

ОТЗЫВ

о диссертационной работе докторантки

Искаковой Назиры Сериковны

«Когнитивно-прагматические аспекты оценки

в социально-общественном британском медиадискурсе»

представленной на соискание степени доктора философии (PhD)

по специальности «6D021000 – Иностранный язык»

Диссертация Назиры Искаковой посвящена актуальной проблеме современного языкоznания — функционально-прагматическому исследованию категории оценки. В диссертации применен интегративный подход к изучению языкового материала, а именно — сочетание его семантических и прагматических аспектов.

Во Введении представлены основные теоретические понятия, которые лежат в основе лингвистического анализа, лингвистические направления, с которыми работа содержательно связана, а также предмет, цель и задачи, актуальность исследования, характеризован эмпирический материал и методы его изучения. Во Введении докторантка указывает, что она впервые в казахстанской лингвистике исследовала семантические и прагматические аспекты оценки, определила базовые оценочные стратегии и тактики современного британского медиадискурса с учетом анализа восприятия адресатов.

Структура диссертации подчинена ее теме, проблеме и научным задачам. Первая часть озаглавлена: «Теоретические основы исследования оценки в современной лингвистике». Она состоит из нескольких разделов. Докторантка отдельно рассматривает представленные в научной литературе подходы к изучению категории оценки: логико-философский, функционально-семантический и коммуникативно-прагматический. Рассматриваются когнитивные и прагматические аспекты оценки. Так, в разделе 1.2.1 «Когнитивные аспекты оценки» Искакова представляет обзор научных публикаций, главным образом, на русском языке, в которых оценка рассматривается как познавательная категория. Прагматическую характеристику оценки Искакова, вслед за Дж. Сёрлем, понимает как способность выражать эмоции и отношения между участниками коммуникации. Докторантка утверждает, что основная цель оценочных высказываний заключается в формировании мнения, хотя такая характеристика представляется слишком общей и не всегда соответствует эмпирическому материалу: известно, что оценочные высказывания довольно регулярно служат для реализации директивных речевых актов — с одной стороны, рекомендательного, с другой стороны, прогностического характера.

Вторая часть «Когнитивные аспекты оценки в британском социально-общественном медиадискурсе» посвящена изучению категории оценки и соответствующим образом маркированных языковых знаков в текстах британской прессы (которые Искакова трактует как «британский социально-общественный ме-

диадискурс»). Диссидентка считает, что существуют когнитивные структуры и механизмы, которые способствуют формированию оценочной информации в содержании таких текстов. С этой точки зрения она рассматривает два концепта: «иммиграция» (англ. *immigration*) и «социальное обеспечение» (англ. *social security*), которые в контексте Брексита получили в Великобритании особую значимость. Анализируя фрагменты текстов, содержащие ссылки к указанным выше концептам, диссидентка обращает внимание на оценочные элементы в контексте — эти элементы выделяются и интерпретируются. Исакова приходит к выводу, что концепт «иммиграция» функционирует в сопровождении негативно окрашенных элементов контекста; кроме того описываются средства выражения негативных оценок. По поводу второго концепта диссидентка пишет, что и он преимущественно культивируется в негативном контексте, а к средствах выражения оценок относит оценочную лексику, метафоры, фразеологизмы, сравнения и др.

В третьей части «Способы реализации оценочных стратегий и тактик в социально-общественном медиадискурсе» различают несколько способов реализации оценочной семантики в газетном тексте: 1) стратегию одобрения; 2) стратегию порицания; 3) стратегию однозначности позиции; 4) стратегию передачи множественности мнений. Эти стратегии описаны в отдельных разделах. В рамках каждой стратегии выделяются тактики. Диссидентка указывает, что в британских газетных текстах наиболее распространены стратегии порицания и передачи множественности мнений. Такое положение она объясняет тематической направленностью текстов, а именно — ориентацией на проблемные социальные явления и процессы (к которым относятся и упомянутые ранее иммиграция и социальное обеспечение).

В Заключении представлены наиболее важные выводы, которые касаются как выражения оценочной информации в газетных текстах, так и комментариев читателей в интернете, что дает панорамное, амбивалентное представление о категории оценки в журналистике.

Работа в целом написана грамотно, хотя встречаются грамматические и стилистические ошибки, а некоторые выражения могли бы быть сформулированы более правильно и ясно. К сожалению, в диссертации слабо представлены научные публикации на английском языке.

Диссертационная работа Назиры Исаковой представляет собой завершенное научное исследование, предметом которого является коммуникативное функционирование оценочно маркированных лексем современного английского языка в британских газетных текстах. Работа получила надлежащую аprobацию в форме научных публикаций.

На основе вышеизложенного можно констатировать, что диссертация Назиры Исаковой отвечает требованиям, предъявляемым к научным работам данного типа в Казахстане, и может быть рекомендована к публичной защите для присвоения соискательнице искомой ученой степени доктора философии (PhD) по специальности «Иностранный языкология».

Зарубежный научный консультант

KIEROWNIK
CENTRUM BADAŃ EUROPY Wschodniej
Prof. dr hab. Aleksander Kuklewicz